
Verbale della riunione del Centro Terza Missione 
Dipartimento di Civiltà e Forme del Sapere 
Data: 05/02/2026 
Ora: 11:00 – 12:30 
Modalità: on-line (Teams) 
 
Partecipanti 
Michela Lazzeroni, Adriano Fabris, Antonella Gioli, Gianluca Miniaci, Giuseppe Rigoli, Enrica 
Salvatori, Chiara Savettieri. 
 
Ordine del giorno 

1. Revisione dei testi per sito e del protocollo di manifestazione di interesse 
2. Discussione sulle modalità di organizzazione dei tavoli tematici. 

 
 
1. Revisione dei testi per sito e del protocollo di manifestazione di interesse 
Facendo seguito alle decisioni prese nella riunione del 22/12/2025, Michela Lazzeroni presenta la 
bozza del testo da inserire nella pagina di Terza Missione contenuta nel sito (con le revisioni 
effettuate on-line da Francesca Anichini), inviata prima della riunione a tutti i membri per mail 
Riferisce di avere parlato con Massimiliano Grava, Presidente della Commissione Comunicazione e 
Maria Linda Pessolano, social manager del dipartimento, e concordato un aggiornamento del testo 
della pagina TM in attesa del nuovo format che verrà proposto dall’ateneo. Nel sito verrà inserito 
anche il Manifesto di sintesi dell’incontro del 13 novembre. Si presenta, inoltre, una bozza di 
protocollo di manifestazione di interesse per gli stakeholders che sono orientati a continuare a 
dialogare con il Centro Terza Missione e ad essere aggiornati sulle attività da portare avanti. Si 
tratterebbe di un primo passo che può tradursi in una maggiore formalizzazione attraverso la 
predisposizione di convenzioni o accordi di programma. I relativi format saranno inseriti sulla pagina 
modulistica e saranno accessibili con un link anche dalla pagina Terza Missione; le bozze di 
convenzione dovranno essere visionate e validate prima della firma della contro-parte o 
dell’approvazione in consiglio di dipartimento dall’amministrazione (Giuseppe Rigoli o Simona 
Italiano).  
Dopo la presentazione, intervengono alcuni membri della Commissione, approvando il testo e gli 
allegati, che saranno comunque rimandati per mail per una revisione definitiva prima della 
pubblicazione.  
Michela Lazzeroni comunica inoltre che, con il nuovo tecnico di laboratorio e la collaborazione di 
Chiara Tognolotti e Veronica Neri, sta preparando un video di sintesi della giornata del 13 novembre, 
che costituirà la prima delle pillole di comunicazione previste per la Terza Missione anche nel Piano 
Strategico. A tale proposito, chiede alla Commissione di segnalare eventi di Terza Missione che 
potrebbero essere selezionati per effettuare alcune riprese video e foto nell’ottica di realizzare brevi 
video. 
 
2. Discussione sulle modalità di organizzazione dei tavoli tematici 
Michela Lazzeroni invita i membri della Commissione a organizzare le riunioni annuali dei tavoli 
tematici presumibilmente in autunno da organizzare in maniera autonoma; per questa finalità la 
Commissione Terza Missione del dipartimento di eccellenza ha deciso di riservare alcuni fondi della 
TM del dipartimento di eccellenza per queste specifiche attività. Si apre la discussione sulle 
modalità. Di seguito vengono sintetizzati i punti emersi: a) individuare dei temi specifici su cui 



discutere e invitare le persone che sono interessate a sviluppare collaborazioni per passare dalla 
condivisione di obiettivi e intenti alla definizione di attività di co-progettazione; b) prevedere una 
rotazione tra i membri della commissione a coordinare i tavoli e un coinvolgimento, anche nel 
coordinamento, di docenti del dipartimento che possono essere interessati all’ambito di ricerca e di 
TM.   
La discussione si amplia su diversi aspetti che riguardano la Terza Missione: 1) la difficoltà di 
conciliare le attività di TM con gli altri impegni istituzionali che riguardano la ricerca e la didattica; 
2) la mancanza di mezzi finanziari e soprattutto di competenze tecniche specifiche che ci 
permetterebbe di portare avanti progetti di maggiore respiro; 3) la necessità di essere aiutati e 
affiancati nella misurazione dell’impatto che richiede non solo competenze, ma anche molto tempo.  
Michela Lazzeroni conclude che le risorse umane e finanziarie che introduciamo sono finalizzate ad 
animare alcune attività di TM che potranno essere portate avanti e ampliate se ci saranno 
finanziamenti e co-finanziamenti da soggetti esterni interessati (o bandi e progetti di ricerca e di TM 
specifici). In questa fase non ci sono altre forme di finanziamento se non quelle del dipartimento di 
eccellenza per eventi specifici e di animazione. Riferisce inoltre che in ateneo si è creato un gruppo 
di lavoro sull’impatto nelle Humanities, che prevede la selezione di alcuni progetti e la discussione 
sui possibili indicatori per la valutazione dell’impatto. 
 
Chiusura dei lavori 
Alle ore 12:30 la riunione della Commissione del Centro Terza Missione si conclude. 
 
 
Presidente: 
Michela Lazzeroni 
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